

Отзыв
об автореферате кандидатской диссертации
Петровой Марины Викторовны
«Речевая контрманипуляция
в русскоязычных политических видеоблогах»

Реферируемая диссертация посвящена проблемам лингвистического осмысления речевой контрманипуляции в политических интернет-медиа. Справедливо утверждается, что изучение речевой контрманипуляции открывает перспективы, связанные с созданием теории противостояния языковому насилию.

Именно с этим связывается автором реферата **актуальность** исследования, посвященного весьма значимому вопросу – рассмотрению особенностей противодействия манипулятивным тактикам при информационном противостоянии в политической коммуникации и созданию методики исследования речевого взаимодействия коммуникантов в политическом интернет-пространстве.

В автореферате присутствуют все необходимые формальные элементы данного жанра: представлены **предмет** и **объект** исследования, четко сформулирована его **цель** (комплексная характеристика контрманипулятивных субстратегий и тактик в политических видеоблогах), а также перечислены конкретные **задачи**, которые ставит перед собой автор реферируемой диссертации и которые позволяют в полной мере осуществить эту цель.

По перечисленным в реферате авторам, чьи труды послужили методологической базой исследования, видна серьезность **теоретической основы** реферируемой диссертации.

Охарактеризована **научная новизна** диссертационного исследования и сформулирована его **теоретическая значимость**, которая состоит прежде всего в том, что в работе заложены основы для разработки **целостной теории** речевой контрманипуляции.

Отражена в автореферате и **практическая значимость** диссертации, о чем следует сказать особо: материалы исследования не просто *могут быть* применены в практике преподавания в вузе, но *уже применены* автором отзыва при рассмотрении темы «Контрманипуляция» в ДПВ, изучаемой в 1 семестре этого учебного года, что свидетельствует о высокой ценности работы.

Несмотря на четкость, логичность, последовательность и несомненную научную ценность выносимых на защиту **положений**, необходимо отметить, что бо́льшая лаконичность не ухудшила, а напротив, только украсила бы их.

Положительной чертой автореферата является четкое и ясное воспроизведение содержания диссертации по главам и параграфам, дающее полное представление о самом диссертационном исследовании.

В рецензируемом автореферате представлена оригинальная **гипотеза исследования**, заключающаяся в том, что речевая контрманипуляция в политических видеоблогах реализуется не только в тактиках, привлекающих внимание к словам субъекта манипулирования, но и в тактиках, направленных

на разоблачение манипулирования, и, насколько можно судить по автореферату, успешно доказанная.

В автореферате приведен важный для науки и методики вывод диссертационного исследования о том, что в русском языке имеются единицы, которые могут выполнять функцию контрманипулятивных маркеров.

Основное содержание диссертации отражено в 8 публикациях, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК, и апробировано на 7 конференциях, что значительно превышает необходимый минимум.

Несмотря на однозначно положительную оценку реферируемого исследования, необходимо сделать два **замечания**, касающиеся оформления автореферата (ссылки не могут относиться к отсутствующему в данном жанре списку литературы и должны представляться не в квадратных скобках) и недостаточно полно сформулированной новизны исследования, которая, помимо всего прочего, заключается еще и в том, что сам рассматриваемый материал ранее не был предметом изучения.

Высказанные **замечания** являются формальными и дискуссионными, не затрагивают сути исследования и не снижают сформировавшейся на основе знакомства с авторефератом высокой оценки диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

30.11.2020 г.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
Российского государственного
педагогического университета
им. А.И. Герцена



Е.В. Сергеева

Сергеева Елена Владимировна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, 191186, Санкт-Петербург Набережная реки Мойки, 48. Телефон-раб.: 312-44-92; Телефон моб.: +7 9219742599; elena.v.sergeeva@gmail.com; официальный сайт организации: <http://www.herzen.spb.ru/sveden/>

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись 

удостоверяю  2020 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы

Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
В.В. Рубинчик

